

канд. экон. наук, доцент
В.А. Ровенских
Губкинский филиал
БГТУ им. В.Г. Шухова

НОРМАТИВНАЯ ПОЗИЦИЯ РОССИИ ПО ДОСТИЖЕНИЮ КАЧЕСТВА АУДИТА

Пользователи финансовой информации должны быть убеждены в ее качестве, которое может быть обеспечено уместностью, своевременностью и надежностью. Гарантия качества информации является приоритетной задачей внешнего аудита. Констатируя факт, отмечается, что всеобщего признания у термина «качество аудита» на сегодняшний день нет. Однако этот термин широко используется:

- в обсуждениях заинтересованных сторон;
- в сообщениях регулирующих органов;
- в сообщениях органов, устанавливающих стандарты, аудиторских и прочих организаций;
- при проведении исследований и разработке политики.

Вопросам качества аудита посвящены: «Концепция качества аудита: ключевые элементы, формирующие среду для обеспечения качества аудита», а также Международный стандарт контроля качества (МСКК) 1 «Контроль качества в аудиторских организациях, проводящих аудит и обзорные проверки финансовой отчетности, а также выполняющих прочие задания, обеспечивающие уверенность, и задания по оказанию сопутствующих услуг».

Рассмотрим ключевые моменты этих двух документов. Первый из них разработан Советом по международным стандартам аудита и заданий, обеспечивающих уверенность (IAASB). Этот орган аудиторской деятельности выражает свою убежденность в направленности Концепции на службу общественным интересам, что доказывают обозначенные в ней задачи по стимулированию национальных и международных сетей аудиторских организаций, профессиональных бухгалтерских организаций к поиску способов повышения качества аудита и улучшения информационного взаимодействия. основополагающие моменты Концепции призывают повысить уровень осведомленности о важных элементах качества аудита и понимания этих элементов среди заинтересованных сторон.

Концепция может быть использована для информирования лиц, отвечающих за корпоративное управление, чтобы тем самым стимулировать их к осознанию своей роли в этом процессе. Положения рассматриваемого нормативного документа способствуют установлению соответствующих стандартов, как на международном, так и на национальном уровне, а так-

же развитию диалога и установлению более тесных рабочих взаимоотношений внутри основных заинтересованных сторон.

Задачи Концепции также связаны со стимулированием проведения академических исследований по качеству аудита и выполнением определенного рода помощи студентам, изучающим аудит, в осознании основы профессии, которую они стремятся получить.

Наглядно Концепция изображена следующим образом на рис. 1.

В Концепции подчеркивается тот факт, что ответственность за проведение качественного аудита финансовой отчетности лежит на аудиторе. Решение вопроса об организации тесного взаимодействия между всеми участниками процесса подготовки финансовой отчетности при определенной поддержке сможет поставить качество аудита на несравненно высокий уровень. Именно поэтому следует перейти к рассмотрению интересующего вопроса от позиции аудитора к позиции аудиторской группы.

Работа группы должна базироваться на этических принципах, на квалификации сотрудников и на их опыте. При этом необходимо иметь достаточное количество времени для выполнения аудиторской работы. В контексте следует рассматривать обязательное применение строгих процедур аудита и контроля качества, предоставления своевременных и полезных отчетов, а также взаимодействия с заинтересованными сторонами на высоком уровне.



Рис.1. Структура и рассматриваемые вопросы Концепции

Использование процедур контроля качества аудиторской организации, соответствующих МСКК 1, заложено в процедуру аудирования. Стандарты аудита создают основу для того, чтобы организовать более упорядоченный подход к управлению рисками, к процедуре планирования, к выполнению аудиторских процедур и, в итоге, к качественному выражению аудиторского мнения.

Подчеркивается, что форма процесса аудита, определенная стандартами аудита и методологией аудиторской организации, тем не менее, корректируется по мере реализации конкретного аудиторского задания с учетом ключевых атрибутов качества аудита. Так, следует говорить о соблюдении аудиторской группой стандартов аудита, соответствующих законов и нормативных актов, а также процедур контроля качества, о надлежащем использовании аудиторской группой информационных технологий. Роль эффективного взаимодействия с другими лицами, участвующими в аудите также неопределима и входит в состав атрибутов.

Далее остановимся на втором, перечисленном выше, нормативном документе. В МСКК 1 рассматривается вопрос установления обязанностей аудиторской организации в области ее системы контроля качества аудита и обзорных проверок финансовой отчетности. Необходимо учитывать, что размер и характеристика деятельности аудиторской организации влияют на характер и объем разрабатываемой политики и процедур с целью соблюдения МСКК 1.

Рассматриваемый Стандарт устанавливает цель аудиторской организации и содержит требования, призванные обеспечить ее достижение в вопросах понимания того, что именно необходимо выполнить. МСКК 1 содержит также рекомендации для правильного применения соответствующих требований стандарта.

В обязанности аудиторской организации входит процедура разработки политики, нацеленной на создание благоприятных условий для развития такой корпоративной культуры, в рамках которой при выполнении заданий важнейшим является качество. В этой связи исполнение этических требований внутри членов аудиторской организации и самой организацией должно быть разумным.

Таким образом, отметим, что качество аудита в России на современном этапе не только определено, но и закреплено, во-первых, Концепцией качества аудита, а во-вторых, Международным стандартом контроля качества (МСКК) 1, что и должно быть взято на вооружение аудиторскими организациями.

Библиографический список

1. Официальный документ Минфина России от 25.11.2016 «Концепция качества аудита: ключевые элементы, формирующие среду для обеспечения качества аудита», разработан Советом по международным стандартам аудита и заданий, обеспечивающих уверенность (IAASB). [Электронный ресурс] :– режим доступа: https://www.minfin.ru/ru/document/?id_4=116633. загл. с экрана.

2. Международный стандарт контроля качества 1 «Контроль качества в аудиторских организациях, проводящих аудит и обзорные проверки финансовой отчетности, а также выполняющих прочие задания, обеспечивающие уверенность, и задания по оказанию сопутствующих услуг» (введен в действие на территории Российской Федерации Приказом Минфина России от 09.01.2019 № 2н). [Электронный ресурс]: режим доступа: https://www.minfin.ru/ru/document/?id_4=116571- загл. с экрана.

старший преподаватель

В.Н. Рощупкина

Губкинский филиал

БГТУ им. В.Г. Шухова

СПЕЦИАЛЬНЫЕ УЧЕТНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ И КОМПЕТЕНТНОСТЬ ЭКСПЕРТА СУДЕБНО-БУХГАЛТЕРСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Среди огромного количества квалифицированных специалистов в области бухгалтерского учета, анализа и аудита, найдется немного из тех, кто имеет именно специальные комплексные знания, чью деятельность можно связать с участием в административном, уголовном, гражданском или арбитражном процессах. Специфичность этих знаний заключается в умении распознавать в огромном количестве бухгалтерской информации признаки противоправных деяний, нарушений и злоупотреблений.

К таким специалистам, согласно ст.ст. 79 ГПК, 55 АПК, 57 УПК, 25.9 КоАП, можно отнести судебного эксперта-бухгалтера – лицо, обладающее специальными знаниями и назначенное в установленном процессуальным законодательством РФ порядке для производства судебно-бухгалтерской экспертизы и дачи заключения.

Фундамент специальных познаний судебного эксперта-бухгалтера/экономиста составляют не только бухгалтерский, финансовый и налоговый учет, но и экономика, управление производством, финансы и кредит, налоги и налогообложение, банковское дело и т.д., дополненные познани-